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令和５年度 東京都管理河川の氾濫に関する減災協議会 議事要旨 

 

日  時：令和５年５月 16 日（火曜日）14 時 00 分から 

開催形式：ＷＥＢ会議システム（ＺＯＯＭ）によるオンライン会議 

 

以下の議事に基づき協議会を実施しました。 

議事： 

１ 開  会  

２ 審議事項 

東京都管理河川の氾濫に関する減災協議会 規約（案）及び減災に向け

た取組方針（改定案）について 

３ 講演事項 

（１）キキクルとその活用・改善について 

気象庁気象防災部 気象防災情報調整官 

（２）河川の減災に関する最近の話題について 

国土交通省 関東地方整備局 河川部 水災害対策センター長 

４ 報告事項（減災に向けた取組の実施状況） 

（１）東京都の取組について 

総務局の取組   総務局 計画調整担当課長 

福祉保健局の取組 福祉保健局総務部長 

建設局の取組   建設局 河川部 防災課長 

（２）区市町村の取組について 

練馬区の取組    練馬区  危機管理室 危機管理課長 

西東京市の取組   西東京市 総務部 危機管理課長 

瑞穂町の取組    瑞穂町  協働推進部 参事 

 ５ 閉  会 

 

 

議事３、議事４について、下記のとおり質疑応答を行いました。 

（議事３ 講演事項） 

【立川市】 

Ｑ１：要配慮者利用施設における社会福祉施設の対象施設について、高齢者専用

住宅、住宅型の老人ホームや特別養護老人ホームなど様々な施設があるが、要配

慮者利用施設の避難確保計画に該当する施設は介護施設上認められた施設の認

識で良いか教えていただきたい。 
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【関東地方整備局】 

Ａ１：対象施設の考え方について、まずは区市町村の地域防災計画で指定してい

る施設を前提に判断してほしい。ただし、対象施設は施設入居者の年齢などを踏

まえて、安易に判断するのでなく、極力判断に迷った際は指定するなど幅広く指

定した方がより効果的な計画になると考えています。 

 

（議事４ 報告事項） 

【立川市】 

Ｑ２：総務局における VR を活用した適切な避難行動の啓発について、立川市で

は毎年マイタイムライン講習会を実施しているが、若干手詰まり感がでてきて

います。VR を活用することで市民に危機感を伝えることができるのではないか

と考えており、VR 機器を無償で貸し出していただけるのでしょうか。 

 

【東京都総務局】 

Ａ２：VR 機器の貸し出しについて、総務局総合防災部にはスマートフォンタイ

プの VR体験が可能な機器を数十台保有していています。機器の利用については、

各方面からも利用したいとの要望がきている状況であり、あらかじめ具体的な

時期などが決まっているのであれば、状況によっては機器の貸し出しの外、職員

が現地に出向き、デモンストレーションを実施することも可能ですので、ぜひと

もご一報いただければと思います。 

 

【立川市】 

Ｑ３：ありがとうございました。マイタイムラインの講習会を実施するのは、日

曜日の日中が多いが東京都の職員も参加、または調整次第の認識でよろしいで

しょうか。 

 

【東京都総務局】 

Ａ３：土日祝日における開催が多くなることは承知しており、調整次第の認識で

問題ありません。 

 

【府中市】 

Ｑ４：福祉保健局における区市町村の「個別避難計画」作成に対する支援につい

て、令和５年度の都の取組は関心が高い内容となっており、福祉部署と連携し、

作成に向けて取り掛かっているところです。都の取組については、別途、開催案

内の通知がある認識でよろしいでしょうか。 
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【東京都福祉保健局】 

Ａ４：ありがとうございました。本日、ご紹介した様々な施策については、あら

ためて、福祉保健局よりご案内させていただきますのでよろしくお願いいたし

ます。 

 

【目黒区】 

Ｑ５：福祉保健局における区市町村の「個別避難計画」作成に対する支援につい

て、大変参考になりました。令和５年度の都の取組のうち、財政的に支援する補

助事業や災害時要配慮者対策研修会の開催案内については、区市町村の福祉部

局にも周知済み、または周知していく認識でよろしいでしょうか。 

 

【東京都福祉保健局】 

Ａ５：ありがとうございました。本日、ご説明した内容については区市町村の福

祉部門にもご案内させていただいておりますので、よろしくお願いいたします。 

 

【目黒区】 

わかりました。ありがとうございました。本日の説明内容については区の関係部

署へ情報提供させていただきたいと考えているが、詳しい内容は都に確認する

こととさせていただきます。 

 

【審議事項ついて】 

「東京都管理河川の氾濫に関する減災協議会 規約（案）及び減災に向けた取

組方針（改定案）」について、原案のとおり、決定されました。 

 

以上 

 


